

向世界传递"春之声"

-从三场国际论坛看中国经济向"新"大势

○新华社北京4月6日电 博鳌亚洲论坛2025年年会上, 记者常和受访嘉宾约在新闻中 心门口见面,很多嘉宾无需任何 提示,总能准确抵达,他们对这 里的"地形"比记者还熟悉。

奥纬咨询董事合伙人本·辛 芬德费尔(中文名:贝哲民)笑着 告诉记者,由于年年参会,他完 全有信心当论坛的"官方导 游"。熟悉,因为常来;常来,因 为看到这里的勃勃生机。

南海水碧风轻,北国柳绿燕 来,中国大地充满春的气息。从 中国发展高层论坛2025年年会, 到博鳌亚洲论坛2025年年会,再 到2025中关村论坛年会,全球工 商界代表近距离观察中国,感受 中国经济迸发的"新"意和活力, 探讨全球经济的前行方向,共同 聚焦发展,应对时代挑战。

增长动力之"新", 源自高质量发展培育动能

今年的中国发展高层论坛 年会以"全面释放发展动能,共 促全球经济稳定增长"为主题, 参会跨国企业国家范围更广,首 次参会的跨国企业数量更多,行 业门类覆盖更全,再次表明外资 企业持续看好中国、做多中国。

参加论坛的德国博世集团 董事会主席斯特凡·哈通深有感 触:"我们看到中国企业在技术 创新上不断突破,产业升级速度 超出预期。对于像博世这样的 企业而言,中国市场不仅是销售 增长点,更是技术研发和产业变 革的重要驱动力。"

今年以来,中国经济亮点频 出,"杭州六小龙"等初创企业不 断涌现新突破,彰显"未来已来" 的科技创新集群效应;长春、重 庆等城市继"尔滨"之后接连"出 圈",凸显冰雪、文旅等产业不断 创新服务模式,释放增长潜力;

特朗普回应

股市崩盘:

暗示自己

是"故意"的

国宣布所谓"对等关税"政策引发 美国和全球股市震荡。美股三大 股指均出现超5%的跌幅,欧洲三 大股指全线下跌。AJ贝尔公司分 析师估计,全球股市价值已蒸发

约4.9万亿美元。《金融时报》报道 认为,美国股市过去两天缩水5.9

视频,视频开头表示股市崩盘是

"故意"的。此后,特朗普又发文

盘……但他是故意的。"一段视

喊话让美国人民"挺住"。

"他是故意的"

日被亲特朗普账号转发。

频开篇说道。

美国总统特朗普近日在社交 媒体上转发其支持者发布的一段

"特朗普正在引发股市崩

《新闻周刊》、福布斯新闻等 多家美国媒体报道,这段视频最 初由一名网络用户于3月发布,近

视频称,特朗普的"关税政策 虽是一步险棋,但正在奏效","关 税政策促进美国企业在国内进行

不过耶鲁大学预算实验室 此前分析认为,美国关税政策可 能导致今年美国整体通胀率上 升 2.3%——包括食品价格上涨 2.8%和汽车价格上涨 8.4%-相当于给美国每个普通家庭造

特朗普5日承认关税政策引

特朗普当天在"真实社交"平台 上发文说:"过去我们一直是愚蠢的 冤大头,但现在不是了。我们正以

发全球震荡,但他敦促美国人民

生产,促使农民将更多农产品在

国内销售,从而降低食品价格"。 视频因此认为,特朗普通过调整 关税和股市将进一步降低物价, "使得美国中产阶级受益"。

电影《哪吒2》跃居全球票房前 列并带动周边消费,成为文化消 费新热点,折射出中国电影和文 创产业的巨大创新发展空间。

随着"两重""两新"政策力 度加大,政策效果继续显现,中 国经济展现出转型发展的广阔 空间。今年以来,中国经济运行 延续上年四季度以来的回升态 势,发展新动能逐步增强,前两 个月,规模以上高技术制造业增 加值同比增长9.1%,比上年全 年加快0.2个百分点。"人工智 能+"等创新实践带动高端制造

从梅赛德斯-奔驰集团股份 公司董事会主席康林松谈起"中 国是第二故乡"到宝马集团董事 长齐普策口中的"家在中国",这 不仅生动展现出跨国企业与中 国市场建立的深厚联系,更包含 对中国经济前景的长期信心和 与中国同行的共同期待。

在德国管理咨询公司罗兰 贝格全球管委会联席总裁丹尼 斯·德普看来,中国迈向高质量 发展,持续推动创新。在复杂多 变的国际环境中,中国经济的稳 定性和增长潜力为全球经济注 入信心,对全球投资者保持强大 吸引力。

发展图景之"新",源自 新质生产力塑造未来空间

"没走几步就能遇上一个机 器人。"这是2025中关村论坛年 会现场"最具科幻感"的真实写 照,近百台人形机器人花式炫 技,活跃在迎宾、交流、主持、表 演、服务等多个场景中,让现场 科技感拉满。

机器人打太极拳、踢足球、 弹钢琴、写书法,还有"机器人店 员"递上醇香的现磨咖啡……为 人类未来生活图景提供无限想 象空间。

博鳌亚洲论坛年会同样"科 技范"十足,从光能发电的"零能 耗"会议建筑,到经过100%电气 化改造、实现零化石能源使用的 厨房,处处彰显出绿色低碳生活

在世界经济论坛前董事弗 兰克·于尔根·里克特看来,中国 培育新质生产力,以科技创新驱 动产业升级和可持续发展,为世 界带来更多发展机遇。

今年以来,以深度求索 (DeepSeek)为代表的创新突破 掀起"中国科技风潮",量子计算 及生物技术等新兴领域跑出加 速度,展现出中国科创的强劲能 量,向"新"而行成为世界看好中 国经济发展前景的共同认知。

完备的产业体系、丰富的应 用场景、超大规模的市场、数量庞 大的人才队伍……跨国企业借助 中国的创新生态优势,正紧锣密 鼓地在华增资扩产,推动自身生 产能力和研发水平提质升级。

沙特基础工业公司首席执 行官阿卜杜拉哈曼·阿尔·法季 说,中国持续推进制造业升级和 新兴产业快速成长,为跨国公司 带来新机遇。"创新与合作是实 现可持续发展的核心驱动力,中 国市场无疑是我们全球战略布 局的核心组成部分。"

毕马威中国经济研究院院 长蔡伟认为,中国在全球科技与 创新驱动领域成果亮眼。中国 企业正向高端化迈进,在华深耕 的跨国企业应更好融入中国科 创浪潮,共享中国大市场机遇。

共赢前景之"新",源于 高水平开放展现合作诚意

中国经济的增长与创新,与 长期坚持对外开放的基本国策 密不可分。中国致力于推动贸 易和投资自由化便利化,积极营 造市场化、法治化、国际化一流

营商环境,打造透明、稳定、可预 期的政策环境。

持续推进高水平对外开放, 展现出中国开放大门越开越大 的诚意。在保护主义阴影笼罩 全球经济、冲击国际贸易秩序的 背景下,中国成为确定性的绿洲 和投资兴业的热土,为各方提供 共赢发展的宝贵机遇。

"到中国去"成为越来越多 跨国企业的共识,近5年,外商 在华直接投资收益率约9%,位 居全球前列。

今年的博鳌亚洲论坛年会 以"在世界变局中共创亚洲未 来"为主题,体现了中国作为亚 洲大家庭重要成员,推动各方凝 聚共识,把握普惠包容的经济全 球化发展大势,努力为推动世界 经济增长作出新的"亚洲贡献"。

三场国际性论坛上,中国持 续释放扩大高水平开放的积极 信号。"中国是永不停歇的创新 者。"辛芬德费尔说,从世界工厂 到加强科技创新,中国发展令全 球受益。在泰国正大集团资深 副董事长谢毅看来,中国持续营 造市场化、法治化、国际化营商 环境,为外企在中国的发展带来

事实不断证明,中国过去 是、现在是、将来也必然是外商 理想、安全、有为的投资目的地, 与中国同行就是与机遇同行,相 信中国就是相信明天,投资中国 就是投资未来。

开放合作是历史潮流,互 利共赢是人心所向——这是春 季三场国际性论坛与会者的共 同呼声。面向未来,中国将与 各方携手,以创新创造开辟新 机遇,以开放合作激发新动能, 以稳定、建设性的政策取向应 对世界经济面临的不确定性挑 战,为各国联动发展、共同繁荣 贡献强大力量。

丰祭不如厚养 孝道当下弘扬 弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德 生前多尽孝道,身后从简办丧、文明祭奠

2025年"科学突破奖"揭晓 华裔科学家刘如谦获奖

○新华社旧金山4月6日 电 目前全球奖金额最高的科学 奖项"科学突破奖"2025年度获 奖名单5日在美国洛杉矶揭 晓。美籍华裔科学家刘如谦因 在基因编辑领域的贡献获得其 中一个"生命科学突破奖"。

据介绍,本年度"科学突破 奖"设3个"生命科学突破奖"、2 个"基础物理学突破奖"和1个 "数学突破奖"共6个单项奖,每 个奖项的奖金都是300万美元。

刘如谦在美国布罗德研究 所工作。他开发了两项强大且 广泛使用的基因编辑技术,可以 纠正导致患者患上遗传疾病的 DNA突变,且副作用更小。

加拿大内分泌学家丹尼 尔·J·德鲁克和美国哈佛大学 医学院教授乔尔·哈贝纳等5人 因对代谢疾病病理和药物的研 发;美国神经学家斯蒂芬·L·豪 泽和美国哈佛大学学者阿尔伯 托·阿斯凯里奥因对多发性硬 化症的研究和治疗,分别获得 另外2个"生命科学突破奖"

"基础物理学突破奖"颁发给 欧洲核子研究中心大型强子对撞 机的4个合作实验项目。1999年 诺贝尔物理学奖得主、荷兰理论 物理学家赫拉尔杜斯·霍夫特因 在量子力学领域的研究获得"基 础物理学特别突破奖"。美国数 学家丹尼斯·盖茨戈里因在几何 朗兰兹猜想证明中发挥的核心作 用而获得"数学突破奖"。

"科学突破奖"创立于2012 年,每年颁发一次。

泽连斯基抨击美大使馆 称其"令人失望"

○新华社基辅4月5日电 乌 克兰总统泽连斯基5日抨击美国 驻乌克兰大使馆,称其对俄罗斯 袭击泽连斯基家乡克里沃伊罗 格所作回应"令人惊讶的失望"。

泽连斯基当天在社交媒体X 上发表长文说,这次袭击造成18 人死亡,其中包括9名儿童。"不 幸的是,美国大使馆的回应令人 惊讶的失望——如此强大的国 家却做出如此软弱的反应。"泽 连斯基说。

据俄国防部4日通报,俄 军当天傍晚使用导弹精确打 击了乌方军官与西方教官位 于克里沃伊罗格一家饭店的 会面地点,导致85人死亡。乌 克兰武装部队总参谋部5日上 午在社交媒体"电报"上发文 说,俄军事部门试图用袭击乌 军与西方军事教官会晤地点 的说法来掩盖其对居民区和 游乐场袭击的事实。

袭击发生后,美国驻乌克兰 大使布丽奇特·布林克表示,她 "对今晚一枚弹道导弹击中克里 沃伊罗格的一家游乐场和餐馆 附近感到震惊。超过50人受伤, 16人死亡,其中包括6名儿童,这 就是为什么战争必须结束。"

埃及重申反对以色列 分裂巴勒斯坦领土的企图

○新华社开罗4月5日电 埃 及外长阿卜杜勒阿提5日表示, 埃及反对以色列通过将加沙地 带与约旦河西岸分离来破坏巴 勒斯坦领土统一的企图。

埃及外交部当天发表声明 说,阿卜杜勒阿提在会见到访的 巴勒斯坦民族解放运动(法塔 赫)代表团时作出上述表态。

阿卜杜勒阿提重申,埃及 "完全拒绝"以色列在加沙地带 和约旦河西岸的军事行动, 谴 责以色列"侵略政策"和无视国 际人道主义法使用武力的行 1309人死亡、3184人受伤。

为。他还强调埃及反对任何将 巴勒斯坦人赶出家园的行为, 并提到了加沙重建计划。

阿卜杜勒阿提表示,埃及将 继续推动巴方在巴勒斯坦民族权 力机构领导下的团结,旨在达成 基于建立一个以1967年边界为基 础、以东耶路撒冷为首都的独立 的巴勒斯坦国的永久解决方案。

根据巴勒斯坦加沙地带卫 生部门5日发布的数据,自3月 18日以来,以色列方面对加沙地 带多地发动袭击,已造成至少

埃及和法国领导人呼吁 立即在加沙地带停火

○新华社开罗4月5日电 埃 及总统府5日发表声明说,埃及 总统塞西和法国总统马克龙当

天通电话,双方呼吁立即在加沙 地带停火并提供人道主义援助。

声明说,双方在通话中强调 了"两国方案"对于实现该地区 持久和平的重要性。双方还探

讨了在马克龙6日开始访问埃及 期间举办埃及、法国、约旦三方 峰会的可能性。

马克龙当天在社交媒体上发 文说,为应对加沙地带紧急局势, 并作为他应塞西邀请访问埃及的 一部分,他将与塞西和约旦国王 阿卜杜拉二世举行"三方峰会"。

巴西多举措应对 美贸易保护主义



■这是4月3日在巴西里约 热内卢拍摄的一处港口。

巴西国会日前通过一项经济 对等法案,授权政府采取措施应对

美方贸易壁垒。美国频频加征关 税之际,巴西正通过拓展国际市场、 扩大自由贸易"朋友圈"等多举措应 对美贸易保护主义。

前所未有的方式振兴就业和商业。" 他写道:"这是一场经济革 命,我们一定会赢。尽管不容 易还是要挺住,最终结果将会 是历史性的。'

成3800美元的损失。

"保持耐心"。